

南雄统计

第十七期

南雄市统计局编

二〇一八年十月二十五日

三季度南雄建筑业发展平稳

今年以来，南雄资质内建筑企业（纳入国家联网直报统计的资质内建筑业企业，下同）积极适应经济发展新常态，加快转型升级，积极抢占市场，不断增强自身竞争力，企业施工能力不断增强，生产规模不断扩大，资质企业个数不断增加，在宏观经济下行压力加大和固定资产投资减速等诸多不利因素下实现建筑业生产平稳增长。三季度，全市共有总承包和专业承包（以下简称“总专包”）建筑业企业9家，完成建筑业产值17.89亿元，同比增长3.5%。

一、建筑业生产运行基本情况

1、企业施工能力不断增强

三季度，全市资质建筑业企业完成建筑业产值 17.89 亿元，同比增长 3.5%。其中，建筑工程产值 16.66 亿元，同比增长 2.7%；安装工程产值 1.22 亿元，同比增长 15.4%，受在建项目主要集中为土建工程量影响，在全市建筑行业中，装饰装修产值 1.84 亿元，同比下降 4.4%，增速低于全市建筑业产值增速 7.9 个百分点。

2、企业生产规模不断扩大

三季度，全市总专包建筑企业签订合同总额 15.07 亿元，同比增长 1.6%，增速比去年同期提高 22.2 个百分点。其中上年结转合同额 1.97 亿元，同比增长 3.6%；本年新签合同额 13.1 亿元，同比增长 1.3%，保障了企业生产规模的不断扩大。

3、资质企业个数不断增加

三季度，全市共有资质建筑业企业 11 家（其中 9 家总专包建筑企业，2 家劳务分包企业），比去年同期增加 1 家，同比增长 10%。截止 9 月末，全市建筑企业中，二级资质建筑企业 3 家，三级及其他资质建筑企业 8 家。分别占全市建筑企业数的 27.3% 和 72.7%。

4、产业集中度进一步提升

三季度，全市总专包企业完成产值在亿元以上的建筑企业 5 家，比上年增加 1 家，占资质建筑企业的 55.6%，高于上年同期 5.6 个百分点。产值超亿元企业共完成建筑业产值

16.35亿元，占全部总产值的91.4%；签订合同额13.09亿元，占全部签订合同额的86.9%。亿元企业完成企业产值九成和签订合同额的八成份额，显示全市建筑产业集中度进一步提升，为全市建筑业平稳增长和建筑业发展发挥着重要作用。

5、房屋竣工面积不断增加

三季度，随着前期承揽工程的陆续完工，全市总专包建筑企业完成房屋竣工面积29.67万平方米，同比增长3.7%，高于去年同期1.2个百分点；其中，住宅房屋竣工面积19.61万平方米，同比增长39.1%，高于去年同期22.3个百分点，提高了住宅房屋的市场供应量。房屋竣工价值3.11亿元，同比增长10.6%，高于去年同期3.4个百分点。

二、建筑业生产运行主要问题

三季度，全市建筑业稳步发展，为全市城镇化建设和人民群众生产生活水平的提升等做出了重要贡献。但受房地产调控、各级政府落实防风险控债务影响，南雄建筑业市场也存在结构性矛盾、新开工面积下降等问题应引起高度重视。

1、行业结构单一

全市建筑行业结构单一的问题仍然存在，大多以房屋建筑为主，受房地产开发市场的影响较大，与基础设施关联度较高的工程类建筑企业份额较少。在国家房地产调控政策不断出台下，势必影响房屋建筑企业的发展。

2、新开工面积下降

三季度，全市房屋建筑施工面积 148.05 万平方米，同比下降 4.9%。其中，本年新开工面积 66.05 万平方米，同比下降 4.1%。随着各地房地产调控政策的出台，固定资产投资减速和建筑企业回款压力增大，中小建筑企业承揽工程难度不断加大，部分地产企业处于观望状态而施工缓慢，以致部分建筑企业本年开工不足或延迟开工，从而影响全年的施工量。

三、对建筑业生产运行建议

在国家加快转变经济发展方式，推动产业优化升级的宏观指导下，传统建筑市场正面临着前所未有的挑战。

1、加快企业结构调整

全市建筑企业要抓住国家战略发展新时机，主动适应新常态，以更加开放的视野、更加敏锐的眼光、更加市场化的办法，积极抢抓机遇，不断优化企业结构，加快转型升级。大力探索企业发展的新思路，积极拓展新的发展空间。

2、着力扶持本地企业

为全面提高全市建筑业企业综合实力，市政府已推出系列扶持政策和措施，增强了扶持本地建筑业龙头企业的力度，加快培育和壮大了一批注册在本地、规模优势明显、带动作用大和市场竞争力强的建筑公司。与此同时，要重视企业发展诉求，减轻企业负担，对建筑企业资质等级较低，承揽工

程能力不强的本地中小型建筑企业，在投标过程中，适当对这部分企业做政策性扶持，提高企业参与全市重点工程和建设项目的积极性，激励和扶持中低资质企业尽快发展壮大。

3、注重打造精品工程

在政府的引导下，建筑业经营环境将更加规范和透明，同时市场竞争也将更加激烈，建筑企业应树立自己的品牌，注重打造精品工程，才能立于不败之地。要提高建筑队伍整体素质，内强素质，外树形像，科学管理，科学施工，提高工程效率，提升工程品质。大型企业着重提高自身的综合能力，中型企业依据自身特点，立足在一定的专业领域发挥自身特长，小型企业则可利用自身效率高、成本低的优势，同时在提升服务方面下功夫，为全市建筑业可持续发展提供保障。

撰写人：陈晖